

泉眼

# 为建“诚信红黑榜”的勇气点赞

□孙葆元

济南市创建全国文明城市,规划将诚信考核作为一项重要的评价手段,将建立“诚信红黑榜”发布制度(《齐鲁晚报》18日C03版报道)。

看到这条消息,笔者不禁为之振奋。张榜并不是一件容易的事,往往被上黑榜者的求情挣扎比平时还要剧烈,他们深知一旦背上“不诚信”的名声将寸步难行。而上红榜者更要小心翼翼,因为更多的眼睛将盯过来,稍有不慎就会被路人指责作假。无论榜的红与黑,考量的

都是做人的诚信,归根结底是考验人的道德。从这个意义上说,建立榜单发布制度,就是道德的弘扬与鞭策。

诚信是我们文化传统中最核心的价值观,仁义理智信,诚信居末,是压轴的操守,是顶尖的修养。人不分农工商,职不论仕庶黎民,诚信是人际交流的道德保障。没有诚信,社会便将充满猜忌、欺诈和陷阱,再繁荣的物质生活也是幸福指数上不去的生活。

过去没有诚信的红黑榜,却是一直有口碑的。谁个诚信谁个不诚信,坊间自有评说。有些人

论社会地位不是没有能耐,却没有信誉;有些商家门庭冷落,除了市场规律使然,大概也有其自身信誉的问题。诚信、信誉不好,影响有时是致命的!不择手段地追求利益最大化,如果超出了信誉的底线,虽然可能偶尔能带来丰富的物质,可同样也会带来内心的不安和恐慌。以往,有些地方为了当地的经济收益,放松了对企业商家的诚信管理,在收获了利益的同时,也尝到了虚假和谎言带来的苦果。

笔者认为,要踏实坚定地发展经济,必须有诚信道德的保驾护航。借创城之机,出台诚信考

核榜,是一种正能量的思维,是在想办法打击人性中的邪恶,可保经济发展的正途。一个健康的经济社会,诚信是人的立身之本、立业之基。政府建立“诚信红黑榜”发布制度,是为社会作出了表率,这首先体现出城市管理者的勇气。立榜表彰诚信与批评失信犹如裁判,判决违规,不为情动,不畏利害胁迫,本身就是执政果敢的体现,也可谓执政的一种“诚信”。敢于给不诚信者登黑榜,就是对所有诚信而为之者的嘉奖。对于济南的首张“诚信红黑榜”,笔者将拭目以待。

一人E语

有人让座,请回声“谢谢”

◎陈立新:18日早上上班时间,公交车上乘客很多,几乎连站的地方都没有。看到有位老人上车了,一个坐着的小伙子急忙站起来让座。那个老人直接坐下了,一句话都没有说,一副觉得别人给他让座理所当然的样子。让座者什么都没有说,可周围的乘客都对老人露出一副不解的表情。大冷天的,在公交车上坐着就比站着舒适些,小伙子宁肯自己受点累,把座位让给老人,真是懂事儿。可笔者认为,老人不能把别人的好意当做应该,看到有人给自己让座,应真诚地说声“谢谢”。出门在外,大家互相尊重,才能营造良好的乘车环境,这样才会有更多的人愿意让座。

《天下泉城》没有英文版

◎周成睿:近日一位外国朋友想要一部反映济南的纪录片,笔者马上想到了《天下泉城》,但该片没有外文版,外国友人看完之后似懂非懂,无法全面了解济南的风貌。因此,笔者建议文化、出版等有关方面能否把《天下泉城》、《名士济南》、《泉城之光》等一批反映济南整体面貌的纪录片翻译成英文等外语版本,并配上字幕,这样可以让更多的人通过《天下泉城》了解济南。

学生咋能当街小便

◎张庆金:17日是中小学开学的日子,一个月没见面的同学见了面自然相当亲切。一些高中生三五成群地到学校周围的饭店聚餐,17日下午,笔者就遇到这样一些学生。他们一个个面红耳赤,一看就是喝了酒,有的在路边吐,有的在路边唱,更有一些素质低的站成一排小便。尽管公路上来来回回的人不少,他们依然我行我素。这样的情景,不知学校的老师看过之后作何感想,现已开学,希望学校能给学生上些素质课,纠正类似的不正风气,让学生们赶紧把心放到学习上。

## 天桥无人扫,不能再窘

□屈振尧

据齐鲁晚报17日报道,记者近日走访省城部分过街天桥发现,天桥台阶处的少部分积雪并未清理。而天桥上的卫生状况也十分脏乱,长时间无人打扫。济南市政部门相关工作人员表示,过街天桥的产权归属不同,导致市政部门难以监管,只能依靠产权单位的自觉。

表面上看,事情的焦点似乎集中在谁建设谁负责上,但深入一想,这其实还是一个城市管理的问题。过街天桥的设立本是为了市民能够安全地过马路,同时还能提升城市形象,但是如果因为垃圾满地无人打扫,让市民都不想走,花费不少而建的过街天桥不仅是一种浪费,失去了它的价

值,更影响了城市形象。

近年来,具有深厚历史文化内涵的济南强力推进美丽泉城建设,成功打造了集泉、河、湖为一体的5A级景区,举办了“十艺”盛会,省会文化中心等一个个地标性建筑拔地而起。泉城越变越美,也为济南积聚了更多的灵气和人气。

然而,细节决定文明。天桥毕竟是城市环境的一个重要部分,其整洁与否,关系着城市的形象和文明程度,所以希望有关部门和天桥的产权单位少一些推诿,多一些相互配合,坐下来共同协商管理办法,落实管理责任,让天桥告别无人打扫的窘境。同时也希望广大市民提高自身文明素质,杜绝乱丢垃圾的不文明行为,为保持天桥的整洁尽自己的力量。

## “小善”多些城市更暖

□朱凤翠

前天回父母家吃饭,母亲说了一件小事儿。此前她出去买菜,父亲打电话让换煤气的工作人员到家里换气,结果由于眼睛视力不好,他把一张五十元钱当成十元钱给了小伙子,幸亏小伙子是个好人,又接着把多余的钱还给了父亲。虽然仅仅是40元钱,我们却被小伙子的善良深深感动。

常听到周围的人感叹,“世风日下”,人与人之间很冷漠,还有一些事儿总让人感觉身边处处是深坑陷阱,一不小心就会上当受骗。但父亲遇到善心小伙的真实故事,又不得不让我发出“还是好人多”的感慨!这也让我想起元宵节晚上在公交车上看到的一幕:当时一个

抱着孩子的中年男子上车后,因为已经没有座位,一位年轻女士急忙给抱孩子的男子让座。没想到男子抱着孩子刚坐了两站后,又主动把座位让给了上车的一位孕妇。

看似简单的一举一动间,传递的却是无声的温暖。笔者听过这样一个说法:如果你把一元钱给了最急需的人,当你需要帮助的时候也会收到一元钱。虽然一进一出,你似乎没有受到任何影响,但你让别人感受到了温暖,他人又让你感受到了温情,最终受益的还是我们的城市、我们的社会。

因此,不论从事何种职业、身处何种岗位,我们都应该时时刻刻从点滴做起,力所能及地给他人以正能量,让一个个看似微不足道的“小善”温暖我们的城。

有么说么



新年华教育  
NEWTIMES EDUCATION

# 济南市新年华教育培训学校 专注中高考文化课辅导

## 选择新年华 学习顶呱呱

签约1对1

精品培优小班

艺考生文化课冲刺

金牌VO课程

总有一个适合你!



优秀教师+学习教练+心理辅导老师,强大师资阵容  
训练思维方案,调整学习内驱力,真正提升学习能力。

小学、初中、高中、艺考生春季课程 **热报中**

现在致电: 前100名

获赠春季班课程、1对1辅导



七大校区任你选——预约电话: 400-835-0531

网站: www.jnxdh.com

本次活动最终解释权归新年华教育所有